



ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ

Distr.
GENERAL

E/CN.16/1999/7
14 April 1999

RUSSIAN
Original: ENGLISH

КОМИССИЯ ПО НАУКЕ И ТЕХНИКЕ
В ЦЕЛЯХ РАЗВИТИЯ
Четвертая сессия
Женева, 17 мая 1999 года
Пункт 7 предварительной повестки дня

Сводная записка об осуществлении и ходе выполнения решений,
принятых на третьей сессии

Записка секретариата

1. В соответствии с решением 1997/306 Экономического и Социального Совета Комиссия по науке и технике в целях развития (КНТР) должна рассмотреть на своей четвертой сессии вопрос об осуществлении и ходе выполнения решений, принятых на ее третьей сессии. Во исполнение этого решения секретариат подготовил эту записку в качестве справочного документа для рассмотрения Комиссией этого пункта повестки дня. Поскольку меры, принимаемые по выполнению большинства решений, принятых на третьей сессии, будут обсуждаться в рамках отдельных пунктов повестки дня, в настоящей записке основное внимание уделяется только тем направлениям деятельности, которые относятся к: а) информационно-коммуникационным технологиям (резолюция 1997/62 А Экономического и Социального Совета); обзорам научно-технической и инновационной политики (резолюция 1997/62 В Экономического и Социального Совета); и обзорам, проводимым Консультативным советом по гендерным вопросам (резолюция 1997/62 D Экономического и Социального Совета).

Информационно-коммуникационные технологии в целях развития

2. В соответствии с рекомендациями, содержащимися в резолюции 1997/62, каждой развивающейся стране и стране с переходной экономикой предлагается разработать национальную стратегию в области информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) с учетом, в частности, руководящих принципов КНТР 1/ и пересмотреть также существующие стратегии в свете этих руководящих принципов. В ней также рекомендуется, чтобы правительства стран приняли меры для наделения какого-либо уже существующего или созданного в этих целях учреждения полномочиями на разработку и осуществление национальной стратегии в области ИКТ.

3. В целях облегчения обмена опытом на международном и региональном уровнях странам было также предложено подготовить доклад об их стратегиях в области ИКТ для четвертой сессии Комиссии. Этот доклад будет включать информацию об их соответствующих приоритетах, механизмах обновления и процедурах практического осуществления стратегии. Секретариат ЮНКТАД довел эти рекомендации до сведения всех государств - членов Организации Объединенных Наций (TDO 870/ICST от 23 марта 1999 года). Кроме того, государствам - членам КНТР было предложено уведомить секретариат о своем намерении представить доклад по этой теме на четвертой сессии. Комиссия, возможно, пожелает рассмотреть вопрос о подготовке документа, обобщающего национальные доклады об ИКТ, направленные или представленные государствами-членами четвертой сессии в соответствии с этой просьбой.

1/ Руководящие принципы содержатся в документе E/CN.16/1997/4.

4. Кроме того, в соответствии с резолюцией 1997/62 соответствующим органам системы Организации Объединенных Наций было предложено провести оценку их возможностей оказания помощи и развития сотрудничества в сфере ИКТ и указать области, в которых они могут оказать наиболее эффективную помощь развивающимся странам и странам с переходной экономикой в разработке и осуществлении своих национальных стратегий в сфере ИКТ. С этой целью секретариат ЮНКТАД предложил 27 учреждениям системы Организации Объединенных Наций представить ему информацию о такой оценке (TDO 870/ict от 28 июня 1998 года).

5. К настоящему времени ответы были получены от 22 учреждений. Однако большинство из полученных ответов содержали общую информацию и информацию о широких программах работы, а не данные, касающиеся оценки их деятельности в связи с разработкой и осуществлением стратегий в сфере ИКТ. Дополнительная информация была получена путем установления прямых контактов и по Интернет. Как представляется, ответы различных органов Организации Объединенных Наций подтверждают, что в течение двух последних десятилетий организации системы Организации Объединенных Наций предприняли значительные усилия в рамках их соответствующих мандатов и компетенции с целью внедрения и эффективного применения ИКТ в развивающихся странах и странах с переходной экономикой. Можно было бы указать различные формы связанной с ИКТ деятельности, организованной в рамках системы Организации Объединенных Наций. Как свидетельствует информация, содержащаяся в докладах, к числу областей, в которых были предприняты различные инициативы в сфере ИКТ, относятся основные области научных исследований, применение ИКТ в рамках программ развития, консультативное обслуживание и обслуживание в сфере профессиональной подготовки, наращивание местного потенциала, особенно в сфере развития инфраструктуры, разработка средств программного обеспечения, подключение к глобальным сетям и мобилизация финансовых ресурсов с целью внедрения ИКТ в развивающихся странах и странах с переходной экономикой. Обобщенная информация, касающаяся этих оценок, содержится в документе E/CN.16/1999/Misc.3.

6. Рабочая группа по информационно-коммуникационным технологиям Комиссии также поручила подготовить ряд справочных документов. Затем она организовала рабочее совещание по вопросу о разработке сценария, на котором были представлены доклады различных научно-исследовательских организаций. На основе накопленной разнообразной информации был составлен сборник материалов, который был подготовлен к печати с целью его использования организациями государственного и частного сектора, а также представителями академических кругов. Этот сборник, озаглавленный "Информационные сообщества: информационная технология в целях устойчивого развития", был опубликован в 1998 году. Экземпляры этого сборника были направлены в дипломатические представительства в Женеве и Нью-Йорке, а также государствам - членам КНТР. Дополнительные экземпляры сборника были также направлены в научно-исследовательские институты и библиотеки по их соответствующей просьбе. Это издание использовалось в качестве справочной информации в ходе проведения рабочих совещаний, главным образом, в развивающихся странах и странах с переходной экономикой. Международному научно-исследовательскому центру развития (МНИЦР) в Оттаве (Канада) было дано разрешение

опубликовать сокращенные издания сборника на испанском и французском языках, а министерство науки и техники Китая получило разрешение перевести этот сборник на китайский язык.

Обзоры научно-технической и инновационной политики (НТИП)

7. В своей резолюции 1995/4 Экономический и Социальный Совет просил Комиссию и ЮНКТАД поддерживать связь при разработке программы страновых обзоров научно-технической и инновационной политики (НТИП) для заинтересованных стран 2/. Цель обзоров заключается в том, чтобы позволить участвующим странам провести оценку эффективности вклада их научных, технических, а также промышленных, экономических, учебных и социальных учреждений и механизмов в процесс развития, в частности технологического развития, своих предприятий. Эта программа имеет своей целью оказание помощи участвующим странам в выявлении сильных и слабых сторон их инновационных процессов; в оценке и укреплении вклада научно-технической политики и научно-исследовательских институтов в развитие продуктивных секторов экономики; и в получении поддержки от международного сообщества в этих усилиях посредством распространения результатов обзоров. Посредством обогащения знаний о структуре и характере реализации политики обзоры будут также оказывать помощь другим развивающимся странам и странам с переходной экономикой в совершенствовании их собственной политики и одновременно открывать возможности для эффективного международного сотрудничества.

8. К настоящему времени успешно завершено осуществление первого странового обзора НТИП, начатого в 1995 году по просьбе правительства Колумбии. Второй обзор проводился в Ямайке в период 1997-1998 годов, и к настоящему времени он также завершен. Началась реализация еще двух обзоров - в Эфиопии и Объединенной Республике Танзании, которые в настоящее время находятся на различных этапах осуществления. К настоящему времени просьбы о проведении аналогичных обзоров получены от ряда других развивающихся стран и стран с переходной экономикой, включая Румынию, Коста-Рику, Кубу, Венесуэлу и Мьянму; реализация этих обзоров начнется после поступления соответствующих ресурсов.

9. Ниже приводится краткая информация о достигнутом прогрессе и о результатах, полученных по четырем осуществляющимся в настоящее время обзорам.

2/ В документе E/CN.16/1997/5 приводится информация о целях и механизмах обзоров НТИП.

10. **Колумбия.** Этот обзор был завершен в 1997 году, и в момент составления настоящего доклада доклад об обзоре НТИП в Колумбии готовился к печати (UNCTAD/ITE/IIP/5, в продаже под № R.99.II.D.13). Ряд рекомендаций, предложенных в обзоре, уже осуществлены или осуществляются в настоящее время. Он оказал значительное воздействие на местные организации, занимающиеся проведением инновационной политики. Особенно важное значение имеют рекомендации, касающиеся создания новых инновационных механизмов для финансирования научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ (НИОКР), включая: а) структурную перестройку нынешних схем финансирования для существующих и дополнительных ресурсов НИОКР; б) передачу и распределение достаточного объема ресурсов для НИОКР и инновационной деятельности в целом; и с) другие инициативы организаций государственного сектора, находящие свое отражение в изменении ориентации государственных расходов с целью учета инновационной деятельности и программ. Была проведена структурная перестройка Национального агентства по профессиональной подготовке (СЕНА) с целью включения программ профессиональной подготовки по вопросам инновационной деятельности. Кроме того, для национальных организаций, занимающихся развитием учреждений-посредников (например, института стандартов и контроля качества, учреждений по оказанию поддержки хозяйственной деятельности), были организованы информационно-консультационные совещания по связанной с инновациями научно-технической политике и по вопросу о том, каким образом эту политику можно более оптимальным образом интегрировать в деятельность таких учреждений. Такие меры встретили весьма позитивный отклик и поддержку со стороны организаций государственного и частного сектора. В момент составления настоящего доклада подготавливался краткий доклад о состоянии осуществления рекомендаций, предложенных в ходе проведения обзора.

11. **Ямайка.** К настоящему времени было успешно завершено проведение второго обзора НТИП в Ямайке, доклад о котором был опубликован в марте 1999 года (UNCTAD/ITE/IIP/6, в продаже под № R.98.II.D.7). Уже сейчас он оказал значительное воздействие на формирование национальной инновационной политики Ямайки. Уже был принят ряд рекомендаций, предложенных группой по проведению обзора, особенно в секторе информационной технологии (ИТ). Было подготовлено восемь проектов в области образования и технологического развития и в секторе развлечений, которые в настоящее время уже осуществляются. Эти проекты были разработаны непосредственно на основе рекомендаций, содержащихся в обзоре. В настоящее время Национальная комиссия по науке и технике рассматривает и изыскивает ресурсы, необходимые для реализации рекомендаций, относящихся к сектору развлечений, в частности к сектору музыкальной индустрии, и к агрохозяйственному сектору. В настоящее время принимаются меры по развитию национальной системы инновационной деятельности в Ямайке, которая, в соответствии с рекомендациями обзора НТИП, станет неотъемлемой частью процесса интеграции национальных учреждений страны.

12. Обзор НТИП дал также толчок к развитию других направлений деятельности. В развитие результатов обзора началось осуществление субрегионального проекта "Выход на мировую арену: возможности развития музыкальной индустрии в развивающихся странах".

Ряд других стран Карибского бассейна, включая Кубу и Тринидад и Тобаго, проявили интерес к этому проекту. Проведенная в июле 1998 года миссия по установлению фактов подтвердила результаты обзора НТИП. В настоящее время изыскиваются соответствующие ресурсы для дальнейшего осуществления этой деятельности.

13. **Эфиопия.** По просьбе правительства Эфиопии секретариат провел комплексный обзор инвестиционной политики (ИП) и НТИП в этой стране. Его осуществление началось в ноябре 1997 года с проведения миссии программирования, в ходе которой секретариат провел консультации с правительственными должностными лицами, представителями организаций частного сектора, научно-исследовательских учреждений и организаций-доноров. Инвестиционному управлению Эфиопии и Комиссии по науке и технике Эфиопии было поручено совместно подготовить базовый доклад. После подготовки этого доклада в ноябре 1998 года была организована миссия по проведению оценки, в которой участвовали представители ЮНКТАД и три международных эксперта. В ходе проведения этой миссии основное внимание уделялось следующим пяти секторам, определенным правительством в качестве приоритетных областей его деятельности: сектор мелких и средних предприятий, капиталовложения, координация политики, сельское хозяйство и кожевенная промышленность. Доклад по результатам оценки планируется подготовить в июне 1999 года. Заключительное совещание за "круглым столом", на котором правительству будут представлены выводы и рекомендации обзора, намечено провести летом 1999 года.

14. **Объединенная Республика Танзания.** По просьбе правительства Танзании в этой стране также началось проведение комплексного обзора ИП и НТИП. В ноябре 1998 года было проведено первое подготовительное совещание. На апрель 1999 года запланирована вторая поездка с целью изучения хода подготовки базового доклада по этой стране и установления секторов/конкретных областей политики, которые будут рассматриваться группой по проведению оценки.

15. В своей резолюции 1997/62 Совет далее постановил, что при условии наличия внебюджетных ресурсов Комиссия должна организовать рабочее совещание для анализа опыта в осуществлении обзоров НТИП в различных странах. С учетом того, что в течение межсессионного периода 1997-1999 годов на продвинутой стадии находится осуществление только двух обзоров, в настоящее время вряд ли было бы целесообразно проводить такое рабочее совещание. Однако определенные виды деятельности ЮНКТАД в этом контексте могли бы представлять интерес для КНТР. ЮНКТАД осуществляет широкомасштабную программу обзоров политики, которая в дополнение к обзорам НТИП, осуществляемым в сотрудничестве с КНТР, включает обзоры ИП и разработку программы обзоров инвестиционной и инновационной политики (ИИП). Комиссия ЮНКТАД по инвестициям, технологии и смежным финансовым вопросам решила произвести обзор своей программы работы по обзорам политики в отдельных странах на своей четвертой сессии осенью 1999 года. Результаты этого обзора можно было бы использовать в качестве исходной информации для рабочего совещания по НТИП, которое Совет предлагает провести в своей резолюции 1997/62, если Комиссия решит организовать его в течение предстоящего межсессионного периода.

Консультативный совет по гендерным вопросам

16. Консультативный совет по гендерным вопросам был создан в соответствии с резолюцией 2/1 КНТР на срок в четыре года на основе финансирования из внебюджетных средств. Его задачи заключаются в содействии проведению будущих дискуссий в Комиссии и принятии мер по реализации ее рекомендаций по гендерным аспектам воздействия науки и техники в развивающихся странах. Согласно этой резолюции Совет должен представить доклад Комиссии на ее третьей и четвертой сессиях.

17. Доклад 3/ о деятельности Совета в 1995–1997 годах был представлен Комиссии на ее третьей сессии. К числу планируемых направлений деятельности Совета относится создание трех оперативных региональных секретариатов Совета в Юго-Восточной Азии, Латинской Америке и Африке. Уже разработаны первоначальные планы создания первого регионального секретариата в Джакарте Индонезийским научным институтом совместно с координационным центром по гендерным вопросам, расположенным в Региональном бюро ЮНЕСКО. Первоначальные планы создания регионального секретариата для четырех стран МЕРКОСУР были подготовлены в 1996 году, а в 1997 году составлялись планы деятельности по созданию Африканского секретариата.

18. В течение межсессионного периода 1997–1999 годов Совет провел два совещания. На совещании, состоявшемся в июле 1998 года в Уганде, он вновь подтвердил цель своей деятельности, заключающейся во включении гендерных аспектов в деятельность Комиссии посредством укрепления взаимодействия по вопросам существа между членами Комиссии и Бюро с помощью секретариата. Он также организовал процесс консультаций с заинтересованными департаментами Организации Объединенных Наций, в частности с Отделом по улучшению положения женщин и Фондом Организации Объединенных Наций для развития в интересах женщин (ЮНИФЕМ), в целях укрепления координации и максимального объединения усилий.

19. Что касается региональных секретариатов, то для Джакартского отделения предстоит подготовить меморандум о взаимопонимании, в котором будут изложены условия для утверждения предложения по взносам и срокам их перечисления. Предстоит также пересмотреть предложение по отделению в Монтевидео с целью учета мандата Совета и его явной заинтересованности в том, чтобы предлагаемый секретариат развивал тесные связи с другими группами, не занимающимися исследованиями, включая неправительственные организации, организационные сети и организации частного сектора. По-прежнему необходимо разработать предварительное предложение для Африканского секретариата.

На этом же совещании Совет вновь заявил о своей поддержке процессу создания и развития национальных комитетов по гендерным вопросам и соответственно постановил пересмотреть бюджеты региональных секретариатов с целью выделения большего объема начальных инвестиций для оказания поддержки таким комитетам.

20. Третье совещание Совета было проведено 24-26 февраля 1999 года в Йоркском университете в Торонто (Канада). Были пересмотрены и утверждены с учетом последующего внесения некоторых поправок предложения по региональным секретариатам в Джакарте и Монтевидео. Предложение по Африканскому секретариату следует подготовить до 1 мая 1999 года. Были также обсуждены вопросы о национальных комитетах и оказываемой им поддержке с уделением внимания вопросу о том, в каких областях денежные или другие ресурсы могли бы оказать наибольшее воздействие. На ближайшие месяцы были установлены некоторые приоритетные направления работы, включая подготовку контрактов для секретариатов в Джакарте и Монтевидео, разработку механизмов для осуществления гендерной научно-технической политики, создание web-сайта с целью представления информации о гендерных вопросах научно-технической политики (www.gateway) и обеспечение начала деятельности Румынского национального комитета.

21. При рассмотрении деятельности Консультативного совета по гендерным вопросам возникают два вопроса, которые требуют внимания со стороны КНТР. Как уже указывалось ранее, Совет был создан в 1995 году на срок в четыре года. Поэтому его мандат истекает в конце 1999 года, и КНТР должен будет рассмотреть вопрос о его возобновлении. В этой связи следует указать, что программа работы Совета пока еще не завершена и что его бюджет не был полностью израсходован. Кроме того, правительство Нидерландов, которое финансирует деятельность Совета, просило продлить срок субсидирования до 30 июня 2001 года, с тем чтобы предоставить Совету возможность завершить процесс передачи ресурсов в региональные секретариаты и в полной мере обеспечить их функциональность. Для финансирования деятельности Совета в последующий период времени потребуются дополнительные финансовые ресурсы.

22. Еще один вопрос, который требуется рассмотреть КНТР в случае возобновления мандата Совета, - это связи последнего с Комиссией. Хотя представительство КНТР в составе Совета поощрялось с самого начала, не было установлено каких-либо процедур действий в том случае, когда заменяется представитель какого-либо государства - члена КНТР или когда какая-либо страна выходит из состава КНТР. Когда в 1995 году был

создан Совет, Комиссия рекомендовала включить в его состав восемь человек 4/, выполняющих свои функции членом Совета в личном качестве. Два члена Совета являлись представителями государств – членом КНТР, при этом один из них являлся также членом Бюро КНТР. Затем эти два члена Консультативного совета по гендерным вопросам перестали представлять свои страны в КНТР. Таким образом, с 1998 года ни один из членом КНТР не входит в состав Консультативного совета по гендерным вопросам.

4/ Членами Совета являются: д-р Свасти Миттер (Нидерланды/Индия), д-р Марина Ранга (Румыния), профессор Фархонда Хассан (Египет), член парламента distinguished Винни Бьянаима (Уганда), д-р Шерли Малколм (Соединенные Штаты), д-р Еске Бундерс (Нидерланды), д-р Джеффри Оулдем (Соединенное Королевство) и д-р Соня Корреа (Бразилия). Совет назначил д-ра Бонни Кеттель (Канада) временным координатором Совета. Срок ее полномочий истекает с назначением координаторов трех региональных секретариатов Совета.